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УДК 94 (4) 

Ю.Візітів 

 

КОРОТКИЙ СЛОВНИК ВІЙСЬКОВОЇ ФОРМИ, СПОРЯДЖЕННЯ ТА ЗБРОЇ 

 

Вивчення пам’яток військового мистецтва являє значний науковий інтерес для розв’язання 

важливих питань військової історії. Так, у музеях України історичного профілю, музеях-арсеналах та 

приватних колекціях зберігаються розмаїті зразки одностроїв, спорядження, зброї; серед них є також 

чимало невластивих українській зброярській культурі.  

Наукові дослідження у сучасному зброєзнавстві побудовані на аналізі багатої джерельної бази: 

зброї, уніформи, іконографічних матеріалів, пам’яток писемності, народній творчості й т.д. Проте 

нерідко, за суто історичним науковим опрацюванням матеріалу, не приділяється належної уваги 

етимології (походженню) саме спеціальних військових термінів. Метою даного доробку є дослідження 

історії слова, адже ця сфера допомагає зрозуміти смислову структуру лексем військової культури та їх 

еволюцію протягом історичних епох.  
 

Ботфорти [франц. bottes fortes -  міцні великі чоботи] – високі чоботи з твердими халявами, 

розширеними у верхній частині [1, с.182]. Такі чоботи в Європі ХVІІ – ХVІІІ ст. носили гвардійці 

кавалерійських та кірасирських полків, а в Росії навіть окремі посадовці піхоти, в розпорядженні яких 

були коні. Ботфорти шили з чорної шкіри; халява обов’язково мала підколінний підріз та виступ, який 

накривав і захищав коліно [2, с.285]. 
 

Гаківниця – залізна або мідна трубка із залізною або дерев’яною палкою в 

тильній частині замість прикладу, яку стрілець клав під руку. Для поглинення 

віддачі на стволі був гак, який під час стріляння зачіпляли за упор. Порох 

запалювали через запальний отвір тліючим гнотом вручну, а пізніше 

пристосовували курок, так званий серпантин. До нього приєднували гніт, який за 

допомогою спускового гачка торкався запального отвору.  

Запровадження гнотового замка було значним кроком у розвитку ручної 

вогнепальної зброї. Завдяки  простоті й міцності конструкції гнотові замки 

вживались в Україні майже до кінця ХVІІ століття. Подальше удосконалення гаківниць привело до їх  

певної диференціації. Для оборони з мурів продовжували використовувати гаківниці збільшеного 

калібру. У польових боях вживали гаківниці невеликих калібрів, які поступово змінювались і діставали 

назви: рушниця, аркебуза, мушкет, карабін [3, с.7]. 
 

Гімнастерка – біла літня сорочка для гімнастичних вправ. Вперше її 

змоделювали та запровадили в Російській армії в 1882-1884 роках [4, с.287]. В 

основі моделі лежить російська народна сорочка, з однією відмінністю, - замість 

косого коміра – прямий з планкою-застібкою. У 1908 році білий колір гімнастерки 

замінили на хакі.  
 

Граната [лат. granum – зерно, крупинка < італ. granata -  гранат] – боєприпас для влучення в живу 

силу і військову техніку противника [5, с.307]. За характером дії гранати поділяють на фугасні, 

бризантні, осколкові та ін. Назва ”граната“ була перенесена на снаряд, оскільки нерідко їх роблять з 

насіченою на дрібні частки-зерна оболонкою, щоб збільшити кількість осколків [6, с.186]. 
 

Калібр [франц. calibre < араб. кālib – форма, взірець] – діаметр каналу ствола вогнепальної зброї, 

кулі, снаряда [7, с.493]. Слово ввійшло в обіг практично одночасно з винаходом вогнепальної зброї. 
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Проте спершу лексема ”калібр“ позначала лише вагу гарматних ядер. З вдосконаленням зброї, термін 

переосмислився і змінив значення [8, с.187]. 
 

Кобура, кобур – шкіряний футляр для пістолета, пізніша – револьвера. Дана назва 

використовується, наприклад, в російській армії лише з ХІХ ст., раніше вживали термін ”ольстр“ або 

”ольстредь“. Між собою військові називали кобуру ”чушкою“. З другої половини ХІХ століття  

встановлюється одна норма носіння кобури для всіх родів військ – на поясі [9, с.290]. 
 

Мішень [турецьк. нішан – знак, мітка] – штучна або природна ціль при навчальній чи 

тренувальній стрільбі. Протягом ХІV – ХVІ ст. на землях Русі-України, Великого князівства 

Литовського, Речіпосполитої та Московського царства мішенями називали відбитки (печатки) на 

грамотах та речах. Кожна така мішень була унікальною. Їх вирізали з дерева, металу, вишивали і навіть 

малювали золотом, тому вони чітко виділялися на будь-якому тлі. Більше того, наявність печатки була 

завжди бажаною, адже вона завіряла зміст документу, надавала йому юридичної сили і т.д. У результаті 

сукупність цих та інших причин і послугувала використанню слова у новому значенні. 
 

Пістолет – ручна вогнепальна зброя з коротким стволом для стріляння. Винахідником пістолета 

вважають зброяра Вітеллі з м. Пістойя (Італія), який жив у середині ХVІ ст. Лінгвісти доводять, що сам 

термін пройшов еволюцію від чеського ”піштяль“ до італійського ”пістоль“, а лише потім 

трасформувався у французьке ”пістолет“ [10, с.186-187]. 
 

Пищаль [чеськ. рištál – труба, дудка] [11, с.187]. Починаючи з ХV століття, дана назва рушниці, в 

межах сучасної України, не позначала певного типу вогнепальної зброї. Вона ще не мала приклада, тому 

при стрільбі користувалися спеціальною приставкою. Саме пищаль стала родоначальницею аркебуза, 

мушкета, фузеї, рушниці і т.д.  
 

Самопал – на Русі так називали вогнепальну зброю місцевого виробництва з кремінно-ударним 

замком. Термін також використовували стосовно турецької рушниці й мисливської гвинтівки. Головне, 

щоб вогнепальна зброя не була мушкетом або аркебузом. Слово часто вживалося в українській, 

російській і чеській мовах [12, с.7-8]. 
 

Танк [англ. tank – бак, цистерна] – бойова гусенична повністю броньована машина високої 

прохідності з потужним озброєнням [13, с.878]. Автомобілі нової конструкції вперше з’явилися в 

англійських військах у період Першої світової війни. ”Хрещення“ новий вид техніки прийняв 15 вересня 

1916 році на річці Соммі.  Сам термін ”танк“ був використаний конструкторським бюро спільно з 

військовими з конспіративною метою, щоб відвернути увагу розвідувальних служб ворожої армії від 

нового винаходу. У 1916 р. у Хетвуді (Велика Британія), де проводилися випробування бронемашин, 

вживали іншу назву - ”Великий Віллі“, але вона не прижилася, а з плином часу забулася [14, с.188].  
 

Томагавк – походить з алгонкінських мов: на делаварській – 

”томахікен”, на масачусетській – ”томехоган“, на могіканській - 

”туммахакан” і т.д. У світовий словник термін ”томагавк“ потрапив 

завдяки першим англійським колоністам у Вірджинії (на початку ХVІІ 

століття). Саме слово означає метальну зброю у вигляді кам’яної сокири 

або палиці [15, с.318-319]. Томагавки робили із заліза й бронзи, продавали 

з рукояткою та без. Секрет популярності полягав у його універсальності. 

Він був зручним як в ближньому бою, так і на відстані. Ще одна 

особливість томагавка – можливість використання його як трубки для 

куріння. Так з протилежного боку леза знаходилася металічна чашечка, 

куди набивали тютюн. Отвір із чашечки сполучався з отвором у руків’ї, 

що ставало мундштуком. Рукоятки томагавків-трубок зазвичай прикрашалися хутром, бісером, 

інкрустацією, різьбою [16, с.105-109].  
 

Фуражка (фуражна шапка) [франц. fourrage - фураж, корм для 

сільськогосподарських тварин і птахів] – головний убір для фуражирів [17, 

с.957]. В історії уніформи вона вперше з’являється на землях Російської 

імперії наприкінці ХVІІІ століття. Своєю появою фуражка завдячує 

спеціальному підрозділу армії – фуражирів, в обов’язки якого входило 

забезпечення, збереження та облік фуражу в кавалерії та артилерії. Для 

зручності у роботі об’ємні каски та капелюхи були замінені на спеціальні 
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шапки. Спершу це були кольорові полотняні ковпаки з кутасами (1797 р.), які вже у 1811 р. замінили 

м’якими безкозирками. І лише в 1844 р.  фуражка набула сучасного, звичного нам вигляду, - з кокардою, 

тулією та тугим дротяним каркасом. Завдяки своїй зручності та практичності різновиди фуражки 

використовуються в уніформі армій по всьому світу [18, с.295].  
 

Хакі [гінді khākī – колір бруду, землі] – захисний (зеленувато-сірий з коричневим відтінком) колір  

військового обмундирування [19, с.958]. В окремих дослідженнях побутує твердження, що першими в 

світі одяг такого кольору почали використовувати японці, під час російсько-японської війни 1904-1906 

років, проте це не так. Першими застосували цей колір англійці у війні з бурами (1899-1902 рр.) [20, 

с.58];  японці ж швидко зорієнтувалися в ситуації, врахували переваги, і замінили чорний колір своєї 

уніформи на захисний.  
 

Шабельтас [нім. sabeltasche, sabretache] – елемент спорядження 

вершника. Це пласка шкіряна сумка чотири- чи п’ятикутної форми на 

ремінцях. Нерідко для неї виготовляли оксамитовий чохол, 

гаптований шовком, золотою ниткою та розшитий бісер чи перлами. 

Сумку носили з лівого боку, прикріпивши до поясу. Мода на 

шабельтаси прийшла з Угорщини і швидко поширилася в українській, 

польській та волоській кінноті. Українське козацтво ХVІІ століття 

нарівно з шабельтасами продовжувало користуватися звичними 

ладівницями для набоїв та рушничного начиння [21, с.489].  

Уже у ХVІІІ столітті на зміну шабельтасу приходить деталь гусарської амуніції – ташка [франц. 

tache - сумка] [22, с.107]. Це плоска сумка трапецевидної форми. Її носили 

на трьох ремінцях, пристебнутих до портупеї шаблі. Сама ”шкіряна 

кишеня“ обов’язково зверху обтягувалася тканиною певного кольору. 

Наприклад, у період правління Олександра І у Сумському та Ізюмському 

гусарських полках ташка мала червоне забарвлення, була гаптована білою 

гладдю та ініціалами під короною – ”А-І“ [23, с.294]. У такій польовій 

сумці зберігали карти, документи, листи, гроші, різні дрібні речі.  

Результатом чергових модифікацій стає поява у ХІХ столітті планшетки 

[франц. planchette - дощечка] – пласкої сумки з прозорим верхом для карт 

[24, с.740]. Використовують її і понині.  

 

Таким чином, аналіз вищерозглянутих військових термінів, з лінгвістичної точки зору показав, що 

серед них є як запозичена лексика, так і слова, сформовані з елементів чеської і російської мов, на 

українському ґрунті. Тлумачення лексем та їх коротка характеристика, у свою чергу, підкреслили окремі 

особливості і принципи використання складових уніформи, спорядження та деяких видів зброї. 
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